
Lösungen für die Aufgaben vom 18.05.2020 

Klasse 8b 

 

Aufgabe 106 
 
Bilde die Buchungssätze bei der Firma Holzmann. 
 
1. Verkauf von 60 Schreibtischen „Holzland“ auf Ziel, Listenpreis netto je 220,00 €. Der Kunde Forster 

erhält einen Mengenrabatt von 15%. 
 
 

2400 FO 13.351,80 € an 5000  UEFE 11.220,00 € 
    4800 UST 2.131,80 € 

 
 
 
2. Ein Viertel der gelieferten Schreibtische (siehe 1.) weist Mängel auf und wird vom Kunden 

zurückgesandt. 
 

5000 UEFE 2.805,00 €     
4800 UST 532,95 € an 2400 FO 3.337,95 € 

 
 
 
3. Die Firma Holzmann verkauft 25 Schreibtischlampen à 15,00 € netto an das Möbelhaus Ilka auf 

Ziel. 
 

2400 FO 446,25 € an 5100  UEHW 375,00 € 
    4800 UST 71,25 € 

 
4. Das Möbelhaus rügt, dass Halogen-Schreibtischlampen bestellt wurden und schickt die Lampen 

aus Nr. 3 an uns zurück. Das Möbelhaus Ilka erhält eine Gutschrift. 
 

5100 UEHW 375,00 €     
4800 UST 71,25 € an 2400 FO 446,25 € 

 
 
5. Ausgangsrechnung an die Firma Schwemmer über 30 Holzregale „Ruckzuck“ zu je netto 85,00 €. 

Der Wiederverkäuferrabatt beträgt 10%. 
 

2400 FO 2.731,05 € an 5000  UEFE 2.295,00 € 
    4800 UST 436,05 € 

 
6. Die Firma Schwemmer hatte nur 20 Regale bestellt und sendet die zu viel gelieferten Regale an 

uns zurück und erhält eine Gutschrift. 
 

5000 UEFE 765,00 €     
4800 UST 145,35 € an 2400 FO 910,35 € 

 
 
 

Aufgabe 107 
 
Bilde die Buchungssätze bei der Firma Holzmann. 
 
1. Die Firma Holzmann verkauft 30 Schreibtischlampen an den Kunden Bürowelt zu je netto 50,00 € 

auf Ziel. An Versandkosten werden dem Kunden insgesamt netto 25,00 € in Rechnung gestellt. 
 



2400 FO 1.814,75 € an 5100  UEHW 1.525,00 € 
    4800 UST 289,75 € 

 
 
2. Barkauf von 20 Verpackungskartons zu je netto 2,50 €. 
 

6040 AWVM 50,00 €     
2600 VORST 9,50 € an 2880 KA 59,50 € 

 
 
3. Der Kunde Bürowelt sendet sechs der gelieferten Schreibtischlampen (siehe 1.) wegen Kratzern 

im Lampenschirm zurück und erhält eine entsprechende Gutschrift. 
 

5100 UEHW 300,00 €     
4800 UST 57,00 € an 2400 FO 357,00 € 

 
 
4. Wir erhalten eine Rechnung der Spedition trans.po über die Auslieferung von Fensterläden mit 

deren LKW. Der Rechnungsbetrag beträgt 904,40 €. 
 

6140 AFR 760,00 €     
2600 VORST 144,40 € an 4400 VE 904,40 € 

 
 
5. Der Handelswarenkunde Sieber sendet 15 Paletten zurück. Wir hatten ihm diese zu je 40,00 € 

netto in Rechnung gestellt. Der Kunde erhält 50% des Betrags gutgeschrieben. 
 

5100 UEHW 300,00 €     
4800 UST 57,00 € an 2400 FO 357,00 € 

 
 
 
 
 
 
 
6. Zielverkauf von zehn Schreibtischen Modell „Mobil“ mit kugelgelagerten Rollen zu je 350,00 € netto 

an den Kunden Magerl. 
 

2400 FO 4.165,00 € an 5000  UEFE 3.500,00 € 
    4800 UST 665,00 € 

 
 
7. Der Kunde Magerl (siehe 6.) sendet zwei Schreibtische wegen Mängel an den Rollen zurück. Er 

erhält eine Gutschrift. 
 

5000 UEFE 700,00 €     
4800 UST 133,00 € an 2400 FO 833,00 € 

 
 

Aufgabe 110 
 
Bilde die Buchungssätze im Unternehmen Holzmann e. K. für die folgenden Geschäftsfälle. 
 
1. Verkauf von Büroregalen auf Ziel, netto 4.500,00 €. 
 

2400 FO 5.355,00 € an 5000  UEFE 4.500,00 € 
    4800 UST 855,00 € 

 
 



2. Wegen einer Mängelrüge erhält der Kunde aus 1. einen nachträglichen Preisnachlass in Höhe von 
netto 520,00 €. 

 
5001 EBFE 520,00 €     
4800 UST 98,80 € an 2400 FO 618,80 € 

 
 
3. Die Sekretärin von Herrn Holzmann, Frau Wichtig, schreibt eine Ausgangsrechnung über 25 

Schreibtische, Modell „Hochberg“, zu einem Listenpreis von netto je 350,00 €. 
 

2400 FO 10.412,50 € an 5000  UEFE 8.750,00 € 
    4800 UST 1.662,50 € 

 
 
4. Leider sind die Verschraubungen bei einigen Schreibtischen aus 3. mangelhaft. Vier Schreibtische 

können aus Sicherheitsgründen nicht verwendet werden. Der Kunde sendet sie gegen Gutschrift 
an uns zurück. Bei zwei weiteren Schreibtischen kann die mangelhafte Verschraubung repariert 
werden. Der Kunde erhält dafür einen nachträglichen Preisnachlass von insgesamt 100,00 € netto. 

 
5000 UEFE 1.400,00 €     
5001 EBFE 100,00 €     
4800 UST 285,00 € an 2400 FO 1.785,00 € 

 
 
5. Der langjährige FE-Kunde Schwemmer erhält einen Umsatzbonus für das erste Quartal von netto 

360,00 €. 
 

5001 EBFE 360,00 €     
4800 UST 68,40 € an 2400 FO 428,40 € 

 
 
6. Die Firma Holzmann verkauft an den Großhändler Bürowelt 50 Teppiche, speziell für Büroräume, 

schadstoffgeprüft und rollfest, zu je 145,00 € netto je Stück auf Ziel. 
 

2400 FO 8.627,50 € an 5100  UEHW 7.250,00 € 
    4800 UST 1.377,50 € 

 
 
7. Die Firma Bürowelt teilt uns mit, dass bei sieben Teppichen am Rand leichte Webfehler zu 

erkennen sind. Sie erhält wegen der Mängelrüge einen nachträglichen Preisnachlass in Höhe von 
jeweils netto 15,00 €. 

 
5101 EBHW 105,00 €     
4800 UST 19,95 € an 2400 FO 124,95 € 

 
 
 
8. Zielverkauf von 40 Regalen „Staufavorit“ an den Kunden Koppendobler zu je netto 75,00 €. Er 

erhält 20% Wiederverkäuferrabatt. 
 

2400 FO 2.856,00 € an 5000  UEFE 2.400,00 € 
    4800 UST 456,00 € 

 
 
9. Wir gewähren dem langjährigen Handelswarenkunden Ziegler einen Bonus in Höhe von brutto  

389,13 €. 
 

5101 EBHW 327,00 €     
4800 UST 62,13 € an 2400 FO 389,13 € 

 
 



10. Zielverkauf von 35 Bürostühlen „Sonnenland“ aus naturbelassener Lärche an den Kunden 
Schwemmer zu je netto 230,00 €. 

 
2400 FO 9.579,50 € an 5000  UEFE 8.050,00 € 
    4800 UST 1.529,50 € 

 
 
11. Bei der Ausgangskontrolle wurde leider übersehen, dass bei drei Bürostühlen die Rückenlehne 

nicht sauber verleimt war. Der Kunde Schwemmer (siehe Nr. 10) erhält deshalb einen 
nachträglichen Preisnachlass in Höhe von insgesamt netto 90,00 €. 

 
5001 EBFE 90,00 €     
4800 UST 17,10 € an 2400 FO 107,10 € 

 

 


